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FICHE DE REVISIONS

I. Mouvements et interactions

mouvement d un mobile, il faut
toujours adopter un point de viie
particulier. On dit que le mouvement
d'un corps est décrit dans un certain
référentiel.

Dans quel référentiel la pomme est-clle immobile 2
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Dans quel référentiel la pomme est-clle en
mouvement ?
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LE COURS APPLICATIONS DIRECTES FORMULES ET UNITES
Référentiel Une pomme est posée sur une table dans un train
roulant & vive allure,
Pour décrire correctement le

Trajectoire

La trajectoire d'un mobile dans un
référentiel donné est l'ensemble des
positions occupées par ce mobile au
cours du temps. C'est une conrbe
particuliére.

Quelle est la forme de la trajectoire de la Lune dans
le référentiel géocentrique ?
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Vitesse moyenne

La valeur de la vitesse moyenne d'un
mobile en mouvement dans un
référentiel donné, est le rapport de la
distance

parcourue par la durée du parcours.

Un mobile parcourt 25 km en 9 minutes. Estimer sa
vitesse Moyenne sur ce parcours dans les unités du
systéme international puis en km/h.
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= 46 m/s
= 46 %34 = 166 &n/h
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Autres expressions :
d=UX € ;t=

UNITES (USI):

venm/s,d en mérre (m) , ten
seconde (s)
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Autres unités :
v en km/h, d en kilométre (km), t
en heure (h)

CONVERSION A CONNAITRE
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Types de mouvements

Pour caractériser un mouvement, il

| faut fournir deux informations : la
premiére sur la forme de sa trajectoire (
un mouvement peut étre rectiligne,
circulaire, curviligne, etc. ) la
deuxiéme sur [ évolution de sa vitesse
au cours du temps (un mowvement
peut étre uniforme, accéléré, ralenti
ou varié ).

L'étude d'une chronophotographie
permet de caractériser complétement le
monvement d un mobile.

Caractériser le mouvernent d'une nacelle de ce
mandge :

[_o._ .*\Ou;g_ut- -u“ m:.mi.

f
A wn mowsem enl C»utcu&uu_

‘ Sloma €
S o

Interactions

Lorsque le mouvement d'un corps A est
influencé par la présence d'un corps B
(et réciproquement ) on dit que les
corps A et B sont en interaction. Il
existe deux sortes d interactions : des
interactions de contact et des
interactions a distance. On peut
représenter ces interactions dans un
Diagramme Objet Interactions

(DO )

Erablir le DOI du systéme « pommes dans cette
situarion :

Forces

A ehagque interaction dans le DOI
correspond une force qui modélise une
action mécanique s'exerant sur le
systéme.

Uhne foree posséde quatre
caractéristiques :

- un point d application

- une direction

- R SERL

- une valeur s'exprimant en Newton

(IN) dans les USI

On représente une force par un
vectenr.

Le stylo exerce sur la feuille une force de valeur

Fye=20N.
Représenter cette force et préciser I'échelle de
représentation.
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Poids

Le poids P est une force modélisant
Laction exercée par la Terre sur un
corps se trouvant a sa surface.

Son point d application est le centre de
gravité du corps.

Sa direction est la verticale, son sens
vers le bas.

La valeur du poids d'un corps P est
proportionnelle a sa masse m.

Le coefficient de proportionnalité est
noté g et s¢ nomme intensité de la
pesanteur. En France au niveau de la
mer, la valeur de g est environ 9,81
Nikg. La valeur de g diminue avec
laltitude. La valeur de g diminue
lorsqu'on se rapproche de l'équateur.

La bille 2 une masse de 12 g. Représenter son poids.
Préciser I'échelle.
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Autres expressions :

P
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UNITES (USD) :

AP
P g —
M

- P en Newton (N)
- m en kilogramme (kg)

- g=9,81 N/kg (on prend souvent
la valeur approchée g = 10 N/kg )

Systéme en équilibre soumis a deux
forces

Si deux forces s'exercent sur un systéme
immobile dans le référentiel rerrestre,
elles se compensent : elles ont méme
direction, méme valeur et des sens

opposés.

Le vase a un poids de valeur P = 15 N. Représenter
les forces s'exercant sur ce vase. Préciser |'échelle.
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Force d'interaction gravitationnelle
Deux corps massifs exercent l'un sur
Lautre une force d'interaction
gravitationnelle.

Cette force est toujours attractive et
dirigée selon la droite joignant les
centres des dewx: corps en interaction.

Sa valeur est proportionnelle an
produit des masses de ces corps et
inversement proportionnelle au carré de
la distance séparant leurs centres.

Estimer la valeur de la force  F;,;,  exercée par la
Terre sur la Lune. La représenter en précisant
I'échelle.

M,,,.=592x10* kg
M,,.=736X10% kg
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@ | G est la constante universelle de
B | gravitation. Sa valeur ( qui vous sera

-den  Am_

rappelée le jour de 'examen ) est :

G=6,67x10"" N.m* kg*

Valeur du poids sur une planéte

On peut assimiler le poids d'un objet &
la surface d'un astre & la force
d'interaction gravitationnelle qu exerce
cet astre lorsque l'objet est posé é sa

surface.
Le raisonnement est alors le suivant :

- les dewx corps en interaction
gravitationnelle sont la planéte et
l'objet posé a sa surface.

- les deux corps sont séparés d'une
distance correspondant au vayon de
l'astre.

- la masse de l'objet est constante et
garde la méme valeur quel que soit

le lieu

Une fusée de masse 400 tonnes s ‘est posée & la
surface de la Lune. Quelle est la valeur du
poids de cette fusée sur la Lune ?

Rayon de la Lune : R, =1740km
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Lume — Luma/Purce
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